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kerekségen tőkés, aki pénzét Romá- Magyar Pártiroda közleménye. Gondoljunk a kellemesebb megol- 

Tudomásulvétel végett közöljük a 

tagokkal, hogy a jan. 11. napjára ki- 
tüzött közgyülést január 18-án, vasár- 
nap tartjuk meg, mivel időközben ja- 
nuár 3, illetve szintén január 11-re 
kitüzött közbirtokossági gyülés meg- 

tása nélkül eláll a szerződéstől s Bor- már előre bizonytalanná riasztja be- 
székfürdőt fürdőstől, forrásostól visz- fektetett pénzét is ? Vagy bent az or- 
szaadja tulajdonosa rendelkezésébe. szágban sikerülne bérlőt foghni ? A mai 

Mihez kezd a fürdő és források s várható rosszabb gazdasági viszo- 
- ] hasznositása érdekében ekkor a köz- nyok között kizárt eset ez is. 

tartása miatt a tagok nem tudnának birtokosság ? Vagy házi kezelésbe ve- A közgyülés kimondott határozata 
a magyarpárti közgyülésen megjelenni. szi, vagy ismét bérbe adja A házike- még nem szentirás. Végrehajtása nem 

Elnökség. zelés a mai viszonyok között kivihe- hataáridőhöz kötött. A legokosabb, ha 

: - tetlen. Éspedig azért, mert ehez első- a közbirtokosság tárgyalásokat kezd a 
g z sorban sok pénz kell, ami nincs; szak- bérlővel s igyekezni fog ezt méltá- 

Borszékfürdő emberek kellenek, akik nincsenek; nyosabb belátásra birni s a valóban 
bérletének ügye románul tökéletesen tudó ügyvéd-gárda aránytalanul kevés haszonbéri össze- 

ismét a közérdeklődés központjába ke- kell a hatósági gáncsoskodások ese- get nagyobbra emelni. 
rült. A fürdőtulajdonos Szárhegy és tenkénti kiküszöbölésere. Utóbbi költ- Ugyanakkor azonban a közbirto- 
Ditró községek borszéki közbirtokos- ségeit miből teremti elő a közbirtokos- kosság ügyvezetésében is a legszigo- 

sága izgalmas gyülésen — sorozatos ság, amikor a jelenlegi és indokolat- rubb takarékosságot kell keresztül- 

szerződésszegésekre hivatkozással - lanul tulmagas négy százezer lejes évi vinni. Mert négyszázezer lejes évi ki- 
felmondta a fürdő és borvizforrások Tezsijét sem fedezi a bérleti összeg? adás sok, sőt tulsok. Mire kell ma 
bérletét a bérlőtársaságnak. Kilátásba Második eset az ujbóli bérbeadás. ennyi pénz ? 
helyezte egyuttal a közgyülési határo- Hiheti-e valaki, hogy akad ma a föld- (is.) 
zat a bérlő társaság ellen inditandó 
pert is arra az esetre, ha a bérlemény lgyét a tulajdono közbirtokosság, Ditró és Szárhegy községek borszéki közbirtokossága 
nak önként vissza nem adja. felmondta a bérleti szerződést a Borszéki Fürdővállalatnak. 
Beorszékfürdő bérlete körül. kerek Lapunk olvasói előtt ismeretes már az az Ilyen körülmények között hivta össze az 

tiz esztendeje folyik a harc. 1928-ban elkeseredett harc, amelyet Borszék fürdőtulaj- elnökség dec. 28-ikára a közbirtokossági köz- 
jött létre három évi háboruskodás után donos közbirtokossága több mint két év óta gyülést, amelynek tárgysorozatán szerepelt a re- 
tulajdonos és bér lő között az első bé- folytat a Borszéki Fürdővállalattal aziránt, hogy vizió kérdése és ez ügyben további határozat- 
kés megegy ezes S ugy hittük akkor, a rá nézve igen terhes bérleti szerződést békés hozatal ügye is. 
hogy ezzel a fürdő jövendő fejlődése uton revizió alá vegye. A birtokosok a két községből tömegesen 
ak témt otátorett án Hogy mennyire eminens érdeke ez a köz- jelentek meg a közgyülésen, s mikor az elnök- 

egyezség óta eltelt idő ujabb háborus- birtokosságnak, bizonyitja a többek között az ség ismertette a Fürdővállalat legutóbbi aján- 
kodás csiráit ültette a lelkekbe az egyszerű tény is, hogy mig a Fürdővállalat latát a revizióra nézve, elementáris erővel tört 

. i t kikötött i lackijuta- ki a közbirtokosság elkeseredése. 
A főütközőpont tulajdonos és bérlő óvi haszonbórt a kikötött 10 bani palaokiuta 

, lékkal együtt mintegy 300.000 lejt fizet, addig Még jobban fokozódott ez az elkeseredés 
között az a köztudott tény hogy a egyedül a Remény-szálló bérletéért a vállalat akkor, mikor dr. Puskás Levente, dr. Csib - 
bérlő csupán a neki busás hasznot ' ' An 
hajtó vizüzletet fejleszti, a bérlemény kezdetben évi 300.000 lejt, a mult évben 250.000 dor és Angi István birtokosok is feltárták a való 
másikát. a fürdőt azonban teljesen el- lejt kapott, ugy, hogy csupán ebből a szálloda- helyzetet, a Fürdővállatnak rosszhiszemű eljárá- 
hanyag olja. Sőt ajánlatot tett bérlő bérletből kifizette az évi egész fürdő és borviz- sát, s ezekután egyhangu határozattal mondta 

üzlet bérletet. ki a közgyülés, hogy a kötött szerződés alap- 
már arra is, hogy a tulajdonosok a ján. miután a Fürdővállalat többrondbelt 
fürdőt kapcsolják ki a bérleményből, Ez a helyzet annál inkább elkeseritette a ján, miután a Für vállalat többrendbeli szer- 
vegyék azt házi kezelésbe; a jövedel- közbirtokosságot, mivel csupán adminisztrácio- ződésszegést követett el, a bérleti szerződést 
met jelentő vizüzletet ellenben hagy- nális költségei évente 400.000 lejre rugnak, azonnal felmondja s amennyiben a Fürdőválla- 
ják meg szerződése lejártáig neki. ugy, hogy az évi fürdő haszonbérből még csak lat a bérletet békés uton nem lenne hajlandó 

Bérlőnek ezt a gonosz s a tulaj- az adminisztrácionális költségeit sem fedez-visszabocsájtani, ugy felhatalmazza az igazga- 

donos közbirtokosságra nézve végze- heti. tóságot, hogy azt por utján is felbontea. 
tesen káros ajánlatát természetesen Köztudomásu, hogy ilyen körülmények kö- Keresetlen szavakkal, minden szinezés nél- 

tárgyalásra ki sem tüzték. Őrültség zött már évtizedek óta nem fizethetett a köz- kül mondtuk el most az eseményeket, mert nem 
elképzelni is, hogy egy közterhektől birtokosság tagjainak osztalékot, s most a je- akarjuk még jobban izzásba hozni a jogos tu- 
roskadásig görnyedt, pénzzel nem ren- leni heolyzet között, mikor napról-napra végre- lajdonosok kedélyét, amelynek tulfütöttségére 

delkező birtokosság egy hatalmas ösz- hajtások és árverések fenyegetik a tulajdono- nagyon jellemzők a közgyülésen elhangzott azon 

szeg befektetését igénylő vállalkozásba sokat, kétszeres az elkeseredése, hogy megbe- kifakadások, hogyha nem hagyja el a bérletet 

kezdjen fürdője házikezelésbe vételé- csülhetetlen vngyona májok részére hozza meg önkényt a Fürdővállalat, akkor megismétli a 

vel, ugyanakkor pedig tényleges jö- busás gyümölcseit, mig ő maga a teljes tönk közbirtokosság azt a régmult esetet, mikor a 
vedelmet jelentő forrásai hasznát a szélén áll. két község birtokosai a fürdőt bitorló Lázár 

bérlő élvezze. Lapunk hasábjain megirtuk azt is, hogy grófokat a szó szoros értelmében bottal verte 

Nem ismerjük eléggé a közbirto- a Fürdővállalat kezdetbed mutatott is hajlan- ki a fürdőből. 

kosság inditó okait, amelyek őt a szer- dóságot a reviziónak békbs uton leendő keresz- A harc tehát kitört Borszék fürdőért, a 
ződés felbontásának ma beláthatatlan tülvitelére, olyan ajánlatol is tett, amely a köz- lavina elindult, s soha sem lehet tudni, hogy 
következményekkel járó kimondására birtokosság igényeit majdnem 100 százalékban hol áll meg s kit hogyan talál meg. 

kényszeritették. Nem tévedünk azon- ki is elégitette, de a további tárgyalások folya- A birtokosság most élénk érdeklődéssel 

ban, amikor mindenik birtokosnak szi- mán bebizonyosodott, hogy a Fürdővállalat soha várja az eseményeket, amelyekről az igazgató- 
ves figyelmébe ajánljuk a komoly meg- nem is gondolt a revizióra, hanem azt csak arra ságnak egy hónapon belül összehivandó rendes 
fontolást a végleges szakitás megtör- használta fel, hogy szerződésbeli kötelezettségei közgyülésén kell jelentést tennie. 

ténte előtt. alól kibujjon és azt ne teljesitse. 

dásra. A közbirtokosság felhivására a niába hozza s éppen fürdőt és ásvány- 
bérlő per és minden nehézség támasz- vizet bérel, amikor a bányatörvény 
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1 gyergyószentmiklósi székely ifjuság 

fuvőszenekarának közgyülése. 

Dr. László Dezső 38.000 lejes adománya. 

Dec. 23-án este a városháza nagytermében 

tartotta meg a gyergyószentmiklósi székely if- 

juság fuvószenekara évi tisztujitó közgyülését. 

Páll Péter ideiglenes elnök üdvözli a meg- 

jelenteket s kimeritően referál a zenekar meg- 
alakulásának körülményeiről. Hálatelt szivvel 

emlékezik még dr. László Dezaő kamarai kép- 
viselő 38.000 lejes adományáról, ami egy csa- 
pásra lendületet adott a mozgalomnak s az 

egyesületet biztos anyagi alapokra helyezte. 

Inditványozza, hogy a nemesszivü ada- 

kozót az egylet örökös diszelnökévé válassza 

meg, amit a közgyülés nagy lelkesedéssel egy- 
hangulag tesz magáévá. 

A titkár és pénztáros beszámolója után az. 

egylet. alapszabályait olvassák fel, amit kisebb 

módositásokkal el is fogadnak. 

Ezután a régi tisztikar lemondott s titkos 

szavazással megválasztották az uj tisztikart. 

Elnök lett Madaras István banktisztviselő, tit- 

kár Blénessy Félix, pénztáros Maurer Dániel. 

Áz uj elnök meleg szavakkal mondott kö- 
szönetet a bizalomért s egyben inditványozta, 

hogy a közgyülés Páll Péter lemondott elnök- 

nek az egyesület létrehozásában kifejtett szor- 

galmas, fáradhatatlan munkásságáért jegyző- 

könyvileg is adjon kifejezést, amit a közgyülés 

el is fogadott. 

A közgyülés bezárása után nyomban el is 

játszottak nehány talpalávaló magyar nótát a 

lelkes székely fiuk. Hogy alig nehány hónap 

alatt hová fejlődtek ezek a zeneileg szinte tel- 

jesen analfabéta fiuk, arról mindenki meggyő- 

ződhetik vasárnap délben 11 és 1 óra között a 

jégpályán, ahol a jégpálya megnyitása alkal- 

mával ujra a közönség elé lépnek. 

Az elmult hét eseményei. 
Belföld. 

Meghalt Bratianu Vintila s vele a család 
utolsó nagyja szállott sirba. Halálát minden- 
esetre siettette az egykor hatalmas liberális párt 
két táborra szakadásán s döntő sulyának elve 
szésén érzett fájdalma. Áz amugy is beteg párt- 
vezér az utóbbi időben kedvetlenül vett részt a 
politikai életben s Mihaestii birtokán — ahol 

az ünnepeket töltötte – hunyt el. Bebalzsomo- 
zott holttestét Floricara szállitották s az ottani 
ammmok 

Fodor Patritius iráter orvoskönyve. 

A pápai ref. kollégium kézirattárában ép- 
pen a XVIII. század közepéről – 1750-ből — 
kéziratos könyvet találtam. Szerzője, Fodor 
Patritius ferenerendi szerzetes. Számtalan he- 
lyen volt kolostoruk, igy többek közt Gyergyó- 
szárhegy mellett emelkedő hegyen is, ahol frá- 
terünk szabad idejét orvoskönyv irásával is töl- 
tötte. Az időbeli és korábbi szokásokhoz hiven 
ő is a fák és a füvek gyógyitó erejében kereste 
az enyhet adó remédiumot; betürendben felso- 
rolván őket, rövid leirásukat, külső és belső 

hasznukat adja. 
Nehány szava van a szerzőnek a kegyes 

olvasóhozz 

Nem irtam ez könyvet orvos-doctorokk 

nem physicusokk, nem paticásoknak, 

kivántam hasznokra ügyefogyottaknak 

mongyanak jót ezért frater Patritiusnak. 

A fákról szóló rész ciralapján ez áll : 

nak Hasznairól. 
E részből a fenyőolajról szóló leirást köz- 

löm, mivel pestis ellen ajánlja. 

Fenyő bors magában kicsin, de hatalmas 

Ugy szokták mondani: de mégsem unalmas, 

minden olajok közt igen diadalmas, 

nincs is oly betekség kit nem gyógyithat. 

Olaja ez borsnak és apró magvának 

mindent feljül halad mit doctorok adnak 

nincsen böcsülleti patika Szerszámnak 

Estve s reggel ebből ha bé vész magodnak 

Igazán neveztek téged Balsamumnak 
Európában nyilván annak is tartanak, 

régi bölcs Doctorok irásban hattanak 
te dicséretedről végnélkül írtanak. 

Természeti. Melegitő és igen szárasztó. 

kápolna alatti sirboltban helyezték örök nyu- 
galomra apjának I. C. Bratianunak és bátyjá- 
nak Bratianu Ionelnek közelében. 

A liberális párt uj vezérévé Duca volt kül- 
ügyminisztert választották meg. Dinu Bratianu, 
a Bratianu család jelenlegi feje, nem vállalt po- 
litikai szerepet, megmaradt a liberális párt bank- 
jainak és a bankokhoz tartozó érdekeltségeknek 
további vezetése mellett. Miután a kettészakadt 
liberális pártot egyesiteni a Vintila halála után 
sem sikerült a szakadár Gheorghe Bratianu 
miatt, egyre több hive van a pártban a nem- 
zeti parasztpárt felé való orientálódásnak. 

A Vasgárda vezérkara Bukarestben ülést 
tartott, amelyen Zelea Codreanu pártvezér in- 
ditványára kimondották, hogy a párt ezentul 
mint politikai párt szerepel s a legközelebbi 
pótválasztásokon már jelölteket állit. A politi- 
kai párt legfelső vezetését egy szenátusra biz- 
ták, amelynek Codreanu vezéren kivül egy 
egyetemi tanár, egy tábornok és három pap 
tagja van. 

Az egyházi alkalmazottak fizetéséből két- 

szeres levonást eszközölnek a jövőben, mert a 
törvény megfogalmazásánál nem tisztázták, hogy 
az állami tisztviselők közé (akiktől 10-22 szá- 

zalékot vonnak le áldozati taksza cimén) nem 

számitják be az egyházi alkalmazottakat, akik- 
nek fizetéséből az állam egyszer már levonta a 
takszát. 

Nyolc berugott betlehemes legény a Buka- 
rest melletti Nicolaie községben bement Pavel 
Vasile földmüves házába, ahol — férje távollé- 

tében - a fiatal asszonnyal erőszakoskodni 
kezdtek. A férj, felesége sikoltozására a szom- 
szédból hazarohant, mire a legények az asszonyt 
késsel leszurták, Pavelt halálosan megsebesitet- 
ték s az asszony 14 éves hugát sziven lőtték. 
Pávelné és huga a helyszinén kiszenvedtek. 

Forradalmi ujitásra határozta el magát a 
kormány. Az állami bevételek szaporitása cél- 

jából a legközelebbi jövőben állami monopóli- 
ummá teszi a cukrot és a szeszt. Ha a kormány 

Fák- 

nem fogja követni a cukorkartell árdrágitását, 

ugy örömmel üdvözli elhatározását az ország. 

Mironesen miniszterelnök a Rivierára uta- 
zott, ahol találkozni fog az ott üdülő Maniu 
val és Titulescu londoni követtel. Most már 
bizonyosra vehető, hogy a jelenlegi kormányt 

röviden koncentrációs kormány követi, melynek 
Titulescu lesz a vezetője Az összes pártok részt- 
vesznek ebben az alakulásban s némi reményt 
nyujt ez arra, hogy a gazdasági helyzet nem 
fog sulyosbodni. Az egymásra eddig féltékeny 

Külső Belső Hasznai. Ez az olaj minden 
Emberben szoruló mérges uaért, nedvességet, 

mérget, senyvet, vért, melancholiát meg emészt 
és a pórusokon kitisztit és oltalmaz kemény 
nyavalyjáktól, változásoktól, 

estve valami italban 4 vagy ö cseppet be vész 
magadhoz. 

Ha spongián vagy gyapoton két három 
csöppöt orrodba véssz és tész, azon nap semmi 
rossz aértől ne félj és a pestistől is megoltal- 
maz és kiváltképpen az agyvelőt tisztittya. 

Ha pestis jő rád] forrósággal. Mingyárást 
két három csöppöt rosa vizben vagy Örvény 
gyükérres vizben végy be és jól betakartatván 
magodat nyugogyál. De a pestist is kend meg 
meg véle, minden mérgit kihuzza és kivonya 
és nem engedi ártani a szivnek, hogy a méreg 

elfoghassa. Próbált dolog. 

Ha a pestis félelemmel és hideggel rád 
ragadott, 2-38 csöppöt mézes vizben vagy bor- 

ban végy bé, a pestist is jól meg kend ez olaj- 
jal, be takaroczván nagyon segit és mérges le- 
heletet is el üz, kit Hires doctorok próbáltak. 

A füvekről szóló rész cimlapja igy követ- 
kezik : A Füveknek Hasznairól. Füveknek ne- 
vekról Természetéről és Hasznairól. 

Alatta rövid magyar versike : 

Nincs orvosság ugyan halál ellen 

De hogy sok kinlótást szenvedned ne kellyjen 

Megtérésedre is időd bőves légyen 
Találsz orvosságot erdőn mezőn s kertben. 

In monte Sion CGyergyaiensi Szárhegy, die 
22 9-bris 1750 Fr. Patritius Fodor oró. s. Fran- 

cisci strict. obs. 
k 

ha reggel vagy 

pártférfiak egy akolban jobban fognak vigyázni 

egymás kezére, amiből az országra remélhetőleg 
haszon származik. 

Revolveres merényletet követett el egy Du- 

mitrescu nevü diák, a „Mihály arkangyal" diák- 

szövetség tagja Socor Emil, a Dimineata főszer- 
kesztője ellen Bukarestben. Hivatalos helyisé- 
gébe tanácskéréssel befurakodott s kétszer a fő- 
szerkesztőre lőtt. A merénylő letartóztatása után 
kijelentette, hogy Lefter jassii ügyvédtől (Cuza 
antiszemita vezér feleségének első házasságá- 
ból származott fia) kapott megbizást Socor meg- 

gyilkolására huszezer lej vérdij fejében. So- 
cor csak könnyebben sebesült meg. Az ország 
tekintélye a külföld előtt sokkal sulyosabban. 

Őfelsége Károly király és volt felesége Elena 
főhercegnő válása - a hivatalos közlések sze- 
rint is — véglegesnek tekinthető. 

Külföld. 

Franco repülőőrnagy, a spanyol katonai 
zendülés vezetője, aki külföldre szökött, a fried- 
richshafeni német Dornier repülőmítveknél ka- 

pott jól fizetett állandó alkalmaztatást. Franco 
őrnagy pár évvel ezelőtt Dornier hidroplánon 

repült Spanyolországból Délamerikába. 

Borzalmas szállodatüz pusztitott a kana- 
dai Ochrana városban, ahol a város legnagyobb 
szállodája hamvadt el s eddig 25 holttestet hoz- 
tak a romok közül felszinre A szálloda pincéi- 
ben elhelyezett 104 munkanélküli is valószinü- 
leg odapusztult. 

Olaszországban a kenyér árát ujból leszál- 
litották, nemkülönben az összes élelmi cikke- 
két is. 

A szlovenskói magyar pártok önkormány- 
zatot és külön kormányt követelnek a csehek- 
től a Felvidék részére. 

Német-román kereskedelmi tárgyalások kez- 
dődnek közelebbről Bécsben. Diplomáciai körök- 
ben remélik, hogy a tárgyalások eredménnyel 
végződnek s a két ország közt fenyegető vám- 
háboru elkerülhető lesz. 

A spanyol minisztertanácson megállapitot- 
ták, hogy a királyi ház és a kormány ellen le- 
folyt zendülés teljes kudarccal végződött. A kor- 
mány sorozatosan helyezi szabadlábra azokat, 
akik a forradalomnak csupán eszközei, de nem 
irányitói voltak. 

Egy magyar történetiró, Wertheimer Ede 
halt meg 83 éves korában Berlinben. Hagya- 
tékában egy teljesen kész Kossuth életrajzot 
találtak. 

Az állatorvosi bejegyzések közül egy re- 
cept szól a ló és marha hályoga ellen. 

Ló, vagy szarvasmarha szemeinek orvos- 
ság hájog ellen. Egy béka tekenyőt megégetve, 
sót akkorát mint a béka tekenyő s szintén ak- 
kora kristályt és egy török búzaszem nagyságu 
kék követ jó apróra kell törni és megszitálni, 
ezután akkora irósvajjal mint a menynyit mind 
együtt tésznek a négy előbb emlitett szerek 
öszve kell elegyiteni, mely meg lévén, egy to- 
jásnak a fejérit tiszta és hő tüz helyre kell ön- 
teni, ottan meg szárosztani s aztot is azután 
megtörvén és meg szitálván a fennebbi elegyi- 
tett szerekkel egy darab papirosson jó móddal 
öszve kell gyúrni, mi az írt mód szerint tész- 
tává válván annakutánna addig mig könnyezni 
kezd a szem naponként kétszer egy mogyoroni 
nagyságu tésztát a lónak vagy marhának sze- 
mébe kell kézzel tenni, azután pedig tsak egy- 
szer s vigyázni kell, mert ha törpe az istálló 
a fejét hamar a padlásba üti, mert csip az or- 

vosság, jó azért az istállóból ki kötve szabad 
hellyen őket orvosolni. 

A kehes lónak orvosság. 15 szem borsot, 
9 fok hagymát lúd zsirral öszve kell törni és 
erőss etzetbe vagy pálinkába bé kell adni. 

Farkas hájog ellen igen hasznos orvosság 
bihaloknak. Egy kalán tzinóbert a torkába kell 

tenni és egy kis idő mulva egy port (?) is. Seprü 
pálinkát kell utána tőteni a bihalnak. 

A torok gyék ellen orvosság a bihaloknak. 
Egy kis gyékot meg kell szárasztani s azután 
jól meg kell törni és azon porral a meg daga- 
dott nyelvét meg kell porozni, bizonyosan 
használ. L. F. dr. 
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Heves földrengés volta délamerikai Argen- 
ttinában. La Poma község teljesen elpusztult. 

Eddig 50 halottat szedtek ki a romok alól s 
120 a sulyos sebesültek száma. 

Oostromállapotot hirdetett ki Szmirnában 

és vidékén a török hadsereg főnöke, mért Ke- 
mál pasa haladó uralma elleni összeesküvést 

fedeztek fel. Eddig közel ezer embert vettek 
őrizetbe. Az összeesküvők tulnyomó része azok- 
ból került ki, akik az ujjászülető Törökország- 
ban minden befolyásukat elveszitették. 

Istenitisztelet közben rendezett tüntetést 

egy munkanélküli a koppenhágai helyőrségi 

templomban. A jelenlévő Keresztély dán királyt 

szidalmazta sulyos szavakkal. 
Budapest főpolgármestere, Ripka Ferene 

dr. minden indokolás nélkül lemondott állásá- 

ról. A lemondás oka a legutóbb lezajlott városi 

tanácsválasztás eredménye. 

Istenkáromlás vádját fogja emelni a pápa 

azok ellen, akik Boris bolgár király és Giovanna 
olasz hercegnő assziszibeli római katholikus 

szertartásu esküvője után Szófiában is esküvőt 
rendeztek az orthodox szertartás szerint. 

A magyar—cseh vámháboru kitörése óta 

a cseh lapok igen békésen irnak Magyarország- 
ról s remélik, hogy a két állam ujra tárgyalást 
kezd kereskedelmi szerződés megkötésére A 
cseheknek máris óriási károkat okozott a vám- 
háboru. 

Halálos szerencsétlenség érte György angol 

herceget, a király negyedik fiát, aki vadászat 

közben lováról lebukott. 
Sóbányák után kutat a magyar kormány, 

minthogy sóért az utódállamoknak évenként 

több mint öt millió pengőt kell fizetnie. 

Csődbe mont a Haiman Leó örökösei 
bukaresti fakereskedő cég. 

Az elhalt Heiman Leó bukaresti fakeres- 
kedő, illetőleg annak örökösei ellen az ilfovi 

törvényszék csődöt rendelt el. Haiman a Caram 

Freres egyiptomi cég romániai képviselője volt 
és néhány hónappal ezelőtt, amidőn Alexand- 

riába utazott, a hajón hirtelen elhunyt. Hai- 

mannak nagy angazsmánjai voltak az erdélyi 

piacon, igy Gyergyószentmiklóson is tekintélyes 
érdekeltsége és a cég szanálását Haiman nagy 
bátyja, Goldfinger Oszkár, a Foresta volt vezér- 
igazgatója vette a kezébe. 

Nem sikerült azonban a rossz konjunktu- 
rális viszonyok miatt az egyezséget a hitelezők- 
kel létrehozni és a hitelezők kérelmére a na- 

pokban elrendelték a csődöt. A csődtömeget át- 
utalták az árvaszékhez, hogy az a hitelezők ja- 
vára azt likvidálja. 

IRODALOM. 
Erdélyi Turista. 

Karácsonykor jelent meg Románia legel- 

terjedtebb és legterjedelmesebb képes turista- 
folyóiratának ezévi utolsó kettős száma. A folyó- 
irat, melynek egyik főcélja a Székelyföld ide- 

genforgalmának emelése, ezuttal is, főleg a Szé- 

kelyföld turistakérdéseivel, mozgalmaival fog- 
lalkozik. Bányai János, a hires geológus Tu- 
ristafeladatok a Székelyföldön cimü 
cikkében mutat rá elhanyagolt hegyeink szép 
ségeire, érdekességeire és csodáira, ugyancsak 

6 veti fel a gondolatot, hogy a Székelyföld nagy 

kutatójának, Orbán Balázsnak emlékét a homo- 
ródalmási-barlangnál örökitsik meg. Csiby 
Andor dr. és Vámszer Géza a gyer- 

gyói és csiki turisták mozgalmairól, a Gyilkos- 
tóról, a Hargitáról irnak. Pozsonyi Jenő a bi- 
harmegyei Pokol-barlangot ismerteti érdekes 
cikkben, mig Prox Alfréd a Nagykirály- 
kőn végzett barlangkutatásairól ir. Czirják 
Károly a kolozsvári turisták nagykőhavasi 

és negoi kirándulásáról számól be. Az Erdélyi 

Turista-Szövetség megalakitása érdekében irt 
cikkeken kivül gazdag Egyesületi Elet, Iroda- 
lom rovat zárja a szép-kiállitásu, terjedelmes 

folyóiratot. A lap, mely rövid fennállása óta is 
jelentékeny mértékben terelte a bel- és külföld 
érdeklődését Erdélyre és benne a Székelyföldre, 
a jövőben is fontos szerepet kiván betölteni a 

Székelyföld turistaságának és idegenforgalmá- 
nak fellenditése érdekében. 

A Halász Kálmán és Székely Géza szer- 
kesztésében megjelenő évnegyedes folyóirat elő- 
fizetési ára egy évre 60 lej. Előfizetni lehet 
Brassó- Brasov, Szent-János utca 7. szám alatt. 
Példányonként 20 lejes árban minden nagyobb 
ujságárusitó helyen kapható. 

HIREK. 
Kiméletet! 

A tél nehézségein át hidat kell verni az 
okos kormányzatnak, hogy most a megpróbál- 

tatások delelőjén a kis emberek tiz- és százez- 
rei el ne merüljenek a gazdasági válság ingo- 
ványában. 

Valamennyien hinni akarjuk - amint Mu- 
ssolin mondja – hogy csakugyan a válság csucs- 
pontján vagyunk, ahonnan már derüsebb vől- 

gyek felé ereszkedünk. De épen most meg kell 

találni a kormányhatalomnak, a dolgoztató nagy- 
tőkének és hajlékok felett rendelkező háziurak- 
nak a kimélet és az embervédelem olyan esz- 

közeit, amelyek töretlen erőben átsegitik a dol- 
gozó tömegeket s az adófizetők millióit a jobb 
idők tavaszába. Mert ne feledjük el, hogyha ál- 

lami és nemzeti létünk alapja, a nép megrok- 
kan, teljesitő képességben megtörik, biába kö- 
szönt ránk az életlehetőségeket kináló tavasz, 
hiába foszlik le rólunk a tanácstalan decemberi 

köd és hiába süt ki a termékenyitő áldott ta- 
vaszi nap. 

Téli kiméletre van hát szükség, amig az 
egész élet átigazodik egy jobb belátásu, olcsóbb 
és könnyebb megélhetés rendjére. 

— Időjárás. A budapesti meteorológiai in- 
tézet időprognózisa : Enyhe idő várható nyu- 
gati légáramlással és kevés csapadékkal. 

—– Halálozás. Mihály Istvánné Zárug Etelka 
taniténő december 31-én életének 47., tanitónői 
müködésének 28-ik évében, hosszas és fájdal- 
mas szenvedés után Szárhegyen elhunyt. Ja- 
nuár másodikán temették nagy részvét mellett. 

— Dr. Hirsch Hugó ujra munkában. Ámi- 
lyen osztatlan részvéttel és megdöbbenéssel ér- 
tesült a vármegye egész lakossága faji és fele- 
kezeti különbség nélkül, hogy dr. Hirsch Hugó 
kórházi igazgatófőorvos, a csiki orvosi kamara 
illusztris elnöke hirtelen nagybeteg lett, ép 
olyan nagy örömmel jelenthetjük, hogy hála 
Istennek, a veszély elmult s dr. Hirseh már 
annyira jobban van, hogy fel is kelt, kisebb 
mütéteket már személyesen végez s minden re- 

mény megvan rá, hogy már pár napon belül 
nagyobb mütéteknél is betegei rendelkezésére 
állhat. 

A Misszió Társulat ezuton mond kö- 
szönetet mindazon jólelkü adakozóknak, kik 
ugy pénz, mint természetbeni ajándékozással 
hozzájárultak a szegény iskolás gyermekek ka- 
rácsonyi felruházásához. 

Tekintettel a mai nehéz gazdasági hely- 
zetre, mégis mintegy 104 gyermeket tudtunk 

meleg ruhával, cipővel segiteni. Uj holmikért 
ez alkalommal a Misszió Társulat 15.000 lejt 
adott ki. Isten fizesse ! A vezetőség. 

— A diphtheria még mindig szedi áldo- 
zatait. Tekerőpatakon ujból meghalt a napok- 

ban egy hat éves gyermek roncsoló toroklob 
miatt. Ismételten felhivjuk a szülők figyelmét, 
hogy ilyen járványos időben a legkisebb torok- 
fájást se hanyagolják el s rögtön mutassák meg 
hozzáértő orvosnak, mert ilyenkor minden torok- 
fájás gyanus s csak az orvos tudja megállapi- 
tani, hogy nem diphtheria kezdődik-e. Köztudo- 

másu, hogy a betegség első 24 órájában adott 
szerum biztosan gyógyit, de minél később tör- 

ténik a szerumoltás, annál bizonytalanabb a 
hatása. 

. Nézetünk szerint az államnak volna köte- 
lessége, hogy a drága szerumokat ingyen bo- 
csássa az ilyen betegek rendelkezésére. Itt azon- 
ban sürgősen tenni kell s azért azt tanácsoljuk, 
hogy tekintettel a mai pénztelenségre, a köz- 
ségi előljáróságok valamelyik gyógyszertárat ha- 

talmazzák fel, hogy ilyen sürgős esetekben a 
község terhére adhassa ki a szerumot az orvosi 

receptre. 

Igy nem történik meg az a lehetetlen hely- 
zet, hogy pillanatnyi pénzhiány miatt még jobb- 
módu emberek sem mernek orvoshoz fordulni. 

A községnek pedig azután módjában lesz az il- 
lető szülőktől a szerum árát behajtani. 

—– Gyergyószentmiklóson marad a szol- 

gabiróság. 3lőző számunkban hirt adtunk arról, 

hogy a járási szolgabiróság lakbérét az illeté- 
kes miniszterium tovább nem vállalja. Igy a hi- 

vatalt egy olyan községbe kellett volna ujévtől 
átköltöztetni, amelyik befogadására alkalmas 
állami épülettel rendelkezik. Amint most meg- 
nyugvással értesülünk, városunk vezetősége — 
felismerve azt a közérdeket, amely a szolgabi- 

megyével és a gyergyói községekkel együttesen 
viselni fogja a hivatal lakásbérletének költségeit 
s igy a szolgabiróság továbbra is itt marad. 

– A Gyergyószentmiklósi Ipartestület 

Temetkezési segélyosztálya január 25-én dél- 
után 3 órakor tartja az Ipartestület nagytermé- 

ben évi rendes közgyülését az alábbi tárgysoro- 
zattal: A gyülés határozatképességének meg- 
állapitása után titkári jelentés. Pénztárnok je- 
lentése. Felügyelőbizottság jelentése. A felment- 
vény iránti határozat. A tisztujitás megejtése. 
Esetleges inditványok, melyek a közgyülést 8 

nappal megelőzőleg adandók be az elnökségnek. 
A vezetőség ez uton is meghivja a segélyosz- 
tály tagjait és kéri a minél nagyobb számban 
való megjelenést, de szivesen látja az ügy iránt 
érdeklődőket is. Amennyiben január 25-én a 

tagok nem jelennének meg határozatképes szám- 
ban, a közgyülés február 1-én lesz megtartva, 
tekintet nélkül a megjelentek számára. 

va ze k 

A legjobb 
magyar és német könyveket 

olvashatja, ha beiratkozik 

Vajda Bözsi 

kölcsönkönyvtárába 
tStr. Reg. Ferdinand 14.) Telefon: 11. 

Állandóan uj könyvek. 
Kedvező feltételek. 

Nyitva: 6 

nnap d. e. 11-től d. u. 5-ig. minde 
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3-4-én, szombaton és vasárnap 

Táncos diákok. 
Hangos operett-revue, mely a külföld met- 

ropolisaiban átütő sikert aratott. Pazar és ra- 
gyogó staffage, a legkitünőbb ének és táncszá- 
mok, artista produkciók a szezon kimagasló ese- 
ményévé avatták e film megtekintését. 

6-7-én, kedden és szerdán és kedden, Viz- 
kereszt napján délután 6 órakor 

Amerika cézárja 
(A mew-yorki párdue) 

Billie Dovee-film szalad. A világszép filmprima- 
donna szereplése ezt az izgalmas témáju ma- 

gávalragadó filmremeket az idei produkció szen- 
zációvá avatta. 

Jön : . 
A Metro nagy slágere ! 

A dinamit. 

Megrendelésre minden- 
féle sütemény 
és torta elké- 
szitését 

a legegyszerübbtől a legdiszesebbig jutá- 
nyos áron elvállal 

Szenkovits Annuska 
Gyergyószentmiklós, Str. Posta veche 

(Arany János-u,) 3. 3-1 

rói hivatal ittmaradását parancsolja - a vár-
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Gazdák agyelmébei
 Árpát ve- 

szek vagon rakományban. Érdeklődn
i lehet Gyer- 

iklóson 
gyószentmi Czitrom Hermann 

cég fiókja 

Főtér, Bartis-ház. 

x Unió-utca 1. szám alatti ház eladó. 

Érdeklődők torduljanak Vákár Fivérek tőtéri 

üzletéhez. 5 

4-83 

Gyergyói sport. 
Fuvószene. Vasárnap, január 4-én délben 

11-1 óra között a helyi székely ifjuság fuvós- 
zenekara játszik a jégpályán. 

Esti jég. Folyó hó 5-től, hétfőtől kezdve, 

este 8-10 óráig is rendelkezésre áll a jégpálya. 

Egyelőre csak nehány próbaestét tartanak, de ha 

kellő érdeklődés mutatkozik, a tavalyihoz ha- 

sonlóan rendszeresiteni fogják az esti korcso- 
lyázást is. 

A, jégszakosztály közgyülése. A jégszak- 

osztály elnöksége ez uton is tudomására hozza 

a tagoknak, hogy folyó hó 7-én, szerdán este fél 

9 órakor tartja ezidei közgyülését a jégpavil- 

lonban. 
Tárgysorozat : 

1. Elnöki jelentés. 
2. Gazda beszámolója. 
3. Pénztárnok választása és dijának meg- 

állapitása. 
4. Jégkezelő választása és dijának meg- 

állapitása. 
5. Gazdaválasztás. 
6. Idei bérletek és belépti jegyek megál- 

lapitása. 
T. Inditványok. 

Erdélyi 

Közhasznu Székely Nantár 
valamint a régi és valódi 

Lőesei-Lóőrinezi-féle 

SZÉKELY NAPTÁR 
kaphatók SÁNDORY nál. 

: lj esztendő kezde
tén 

ha szükséges, számbaveszi holmiját s 

felújitlatja 
fehérnemü készletét minden 

rendes háziasszony. 
Férfi, női és gyermek fehérnemüek, kelen- 

gyék, ágynemüek stb. készitése 

és javitása leg- 
olcsóbban 

Szini Cajosné és Jársánál 
Gheorgheni-Gyergyószentmiklós, 

Fogarassy-utca 31. szám. 8 

Kelmefestés. Vegytisztitás. 

György 
Sándor 

ngol uri 

divatszabósága 
átköltözött 

néhai Petrácsics Emil holyiségébe. 

(Városház-utea.) 

Elvállal 
minden szakmabeli munkát elegáns 

kivitelben jutányos áron. 
7 
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Orát és ékszert 
1 

. 
ó papiron, tartós : javit 

vászon kötésben szakszerűen és jutányos árban 
csak a 

Sándory 1 STEIN 
könyvkereskedésben kaphat órás és ékszerész Járásbirósággal szemben. 

marosvásárhelyi 
70 ágyas modern szanatórium 

műtő és szülőszobákkal, Röntgen-, hydro- és elektro- 

therapiával, qguarz és diathermiával, bactoriologiai és 

chemiai laboratoriumokkal stb. berendezve, továbbá 

hideg-, melegvizzel, központi fütéssel, lifttel, rádióval 

felszerelve, 

Felvesz : Sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti, bel- 
deg-, bőr-, urologiai-, fül-, orr-, gége-, szemészeti és 
gyermekgyógyászati betegeket. 

„Steaua Romániei" 
Román Biztositó Társaság 

ALAPITTATOTT 1921. évben. 

Alaptőke és saját tartalékok az 1929. év végén 140,761.000 Lei. 

Tuüz-, üveg- és betörés-, jég-, baleset-, szavatossági-, autonmo- 

bil-, géptörés-, szállitmány-, élet- és népbiztositások. 

Hőnyös dijtételek, modern feltételek. Dijtalan telvilágositás. 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyeorgyószentmiklóson. 

csikmegyei felügyelőség: Gheoroheni, Str. Reg. Ferdinant 28. 
Telefon 30. 4 

SAÁNDORY-NYOMDA 
GYERGYÓSZENTMIKLÓS-GHEORGHENI. 
JUDETUL CcriUc. 

Izléses nyomdai Dusan felszerelt 

és könyvkötészeti könyv és papirke- 

munkák. reskedés. 

Telefon: 14. 

Papirkereskedésemben nagy választék do- 

bozos és mappás levélpapirokból, modern 

levelezőlapokból, patent ceruzákból, emlék- 

könyvekből, mindenféle irodai és iskolai fel- 

szerelésekből, valamint üzleti könyvekből. 

Levélpapirok, boritékok, memorandumok, 

ügyvédi nyomtatványok, báli meghivók, árjegy- 

zékek, étlapok, valamint mindenféle könyvköté- 

szeti munkák legolcsóbb beszerzési forrása. 

Í 

Szigoran 
szolid árak!! 

. Ha biztos eredménnyel, olcsó ár mellett 

akar hirdetni, ugy csakis a 

„Gyergyói Ujság" 
I cimű hetilapban helyezze el hirdetéseit. 


